
 
ไววางใจ...ไมไววางใจ ใหประชาชนตัดสิน 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ 

             การสํารวจครั้งนี้  เพือ่ตองการทราบความคิดเห็นของประชาชนในเขตกรุงเทพมหานคร เกีย่วกับการอภิปราย 
รัฐมนตรรีายบุคคลเม่ือวนัท่ี 19 – 21 พฤษภาคม 2547 ในหัวขอไววางใจ....ไมไววางใจใหประชาชนตัดสิน ซ่ึงมีประเด็น 
คําถามดังนี ้

- ควรหรือไมควรที่จะมีการอภปิรายยอนหลังตําแหนงเดิมของรัฐมนตรีทีถู่กอภิปราย   
- รัฐมนตรผีูถูกอภิปรายควรตอบขออภิปรายในเรื่องตาง ๆ เองหรือใหผูเกี่ยวของชี้แจงแทน  
- ความเชื่อเกีย่วกับการฮั้วหรือสมยอมกันระหวางฝายรัฐบาลกับฝายคานในขอคําถามการอภิปราย  
- ความคิดเห็นเกี่ยวกับการไววางใจ ไมไววางใจ 8 รัฐมนตรี  และความคิดเห็นเกี่ยวกบัภาพรวม 
      บรรยากาศการอภิปรายทีผ่านมา 

 
ระเบียบวธิกีารสํารวจ 
            การสุมตวัอยาง 
                         การสํารวจ ใชวิธีสุมตวัอยางประชากรท่ีมอีายุตั้งแต 18 ปขึ้นไป ที่อาศัยอยูในเขตปกครองของ 
                 กรงุเทพมหานคร ใชวธิีการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling)  กลาวคือ  

ข้ันแรก     แบงเขตปกครองกรุงเทพมหานครเปน เขตชั้นใน ช้ันกลาง และชั้นนอก หลังจากนัน้สุมเขต      
                 ปกครองในแตละชัน้ ไดเขตตาง ๆ จํานวน 30 เขต ดังนี ้
 ดุสิต  ปอมปราบฯ  สัมพันธวงศ  พญาไท  ปทุมวัน สาทร  บางรัก  ราชเทว ี คลองเตย   

พระโขนง  ลาดพราว  วังทองหลาง  วัฒนา  สวนหลวง  จตุจักร บางซื่อ  ดินแดง  บางเขน  
บางกะป  บึงกุม  ภาษีเจรญิ  สะพานสูง  ธนบุร ี บางกอกนอย  บางแค  บางนา มีนบรุ ี

 ราษฎรบูรณะ  ทุงคร ุ ทวีวัฒนา 
 ข้ันที่สอง   จากแตละเขตที่สุมได  สุมถนน  ซอย และที่อยูอาศัย 
                        ข้ันท่ีสาม   สุมประชากรเปาหมายที่จะสัมภาษณ  ไดตัวอยางท้ังสิ้นจํานวน 1,153 คน 
    ความคลาดเคลือ่น  (Margin  of  Error) 
               ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน  +5%  ท่ีระดับความเชื่อมั่น 95%  
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วธิีเก็บรวบรวมขอมูล 
   การเก็บขอมลูใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายท่ีสุมได ในเรือ่ง  

                  “ ไววางใจ... ไมไววางใจ ใหประชาชนตัดสนิ ” 
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู  :   22 พฤษภาคม  2547 
วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :  23  พฤษภาคม  2547 
โดย  ศูนยวจิัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลยักรุงเทพ 
โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776   http://research.bu.ac.th 

 
ผลการสํารวจ 

 
1. การเก็บรวบรวมขอมูลใชวธิกีารสํารวจภาคสนาม จากประชากรในกรงุเทพมหานคร ที่มีอายุตั้งแต 18 ปข้ึนไป   

จํานวน  1,153  คน  รอยละ 48.7  เปนชาย  และรอยละ 51.3   เปนหญิง  
กลุมตวัอยางรอยละ 25.7  มีอายุระหวาง 18-25 ป  รอยละ 29.2  มีอายุระหวาง 26-35 ป    

      รอยละ 27.4  มีอายุระหวาง 36-45 ป  และรอยละ 17.7  มีอายุ 45 ปข้ึนไป  
  ระดับการศึกษาของกลุมตวัอยางรอยละ 8.0  ระดับประถมศึกษา รอยละ 18.8 ระดับมธัยมศกึษา  

รอยละ 10.3 ระดับปวช. รอยละ 17.0 ระดับปวส./อนุปริญญา  รอยละ 38.8  ระดับปริญญาตรี  และรอยละ 7.1 
      สูงกวาปรญิญาตรี     

 อาชีพของกลุมตัวอยางรอยละ 22.9 พนักงานบรษัิทเอกชน  รอยละ 16.7  นักศึกษา รอยละ 12.7   
 คาขาย  รอยละ 10.2 รับจางท่ัวไป  รอยละ 9.7  เจาของกจิการ  รอยละ 9.4  พนังงานรฐัวิสาหกิจ รอยละ 8.7   
 รับราชการ  และรอยละ 7.5  พอบาน/แมบาน   
2. เม่ือถามวา  ควรใหมีการอภิปรายยอนหลังตาํแหนงเดิมกอนที่จะมาดํารงตําแหนงในปจจุบันของรัฐมนตรีทีถู่ก

อภิปรายไดดวยหรือไม  กลุมตัวอยางรอยละ 50.7 ระบวุาควร   รอยละ 36.5 ระบวุาไมควร  และรอยละ 12.7  
ระบุวาไมมีความเห็น 

3. สําหรับการอภปิรายรัฐมนตรเีปนรายบุคคล คิดวารัฐมนตรผีูถกูอภิปรายควรตอบขออภิปรายนัน้ ๆ เอง  
       หรือสามารถใหผูที่เกี่ยวของลุกขึ้นชีแ้จงแทนได  กลุมตัวอยางรอยละ 57.8 ระบวุาควรตอบเอง  รอยละ 31.1  
 ระบวุาใหผูเกีย่วของตอบได  และรอยละ 11.0 ระบวุาไมมีความเห็น 
4. ตามที่มีขาวจากสื่อวามีการฮ้ัวหรือสมยอมกันระหวางฝายรฐับาลกับฝายคานในบางประเด็นคําถามที่จะอภิปรายนั้น  

ทานเชื่อหรือไม  กลุมตวัอยางรอยละ 37.4 ระบวุาเชือ่  รอยละ 34.9 ระบวุาไมเชื่อ  และรอยละ 27.8 ระบุวาไมม ี
ความเห็น 
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5.   เม่ือถามวา จากการอภิปรายรฐัมนตรรีายบุคคลทีผ่านมา ใหความไววางใจรัฐมนตรรีายบุคคลดังตอไปนี้หรือไม 
 กลุมตวัอยางสวนใหญใหความเห็นวาไมไววางใจมากกวาไววางใจ เรยีงตามลําดับดังนี ้
  •   นายวันมูหะมัดนอร มะทา รองนายกรัฐมนตร ี(ไมไววางใจรอยละ 59.8  และไววางใจรอยละ 20.1) 

•   นายวัฒนา  เมืองสุข   รมว.พาณิชย  (ไมไววางใจรอยละ 52.2  และไววางใจรอยละ 24.1) 
•   นายสุริยะ  จึงรุงเรืองกิจ   รมว.คมนาคม  (ไมไววางใจรอยละ 48.4  และไววางใจรอยละ 23.4) 
•   พล.อ.ชวลติ  ยงใจยุทธ   รองนายกรัฐมนตรี  (ไมไววางใจรอยละ 44.0  และไววางใจรอยละ 28.4) 
•   ร.อ.สุชาติ  เชาววิศษิฐ   รองนายกรัฐมนตรี  (ไมไววางใจรอยละ 42.1  และไววางใจรอยละ 19.1) 
•   น.พ.สุรพงษ  สืบวงศลี   รมว.เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ไมไววางใจรอยละ 38.2)  
                                                และไววางใจรอยละ 35.7 ) 

         •   นายอดิศัย  โพธารามิก   รมว.ศกึษาธิการ (ไมไววางใจรอยละ 37.1  และไววางใจรอยละ 20.7) 
         •   นายสมคิด จาตุศรพีทิักษ    รมว.คลัง  (ไมไววางใจรอยละ 35.2  และไววางใจรอยละ 29.6) 
6.  สําหรับคําถามวา โดยภาพรวมพอใจในบรรยากาศของการอภิปรายครั้งนี้เพยีงใด  กลุมตัวอยางรอยละ 4.4 .พอใจ  
     อยางมาก  รอยละ 30.6 ระบุวาพอใจ รอยละ 33.0 ระบุวาเฉย ๆ  รอยละ 18.1 ระบุวาไมพอใจ  รอยละ 5.2 ระบุวา 
     ไมพอใจอยางมาก  และรอยละ 8.6 ระบุวาไมมีความเห็น 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 
 

              ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 561 48.7 
            หญิง 592 51.3 
อายุ :   
            18 – 25 ป 296 25.7 
            26 – 35 ป 337 29.2 
            36 – 45 ป 316 27.4 
            45 ปข้ึนไป 204 17.7 
 การศกึษา:   
            ประถมศึกษา   92 8.0 
            มัธยมศึกษา 217 18.8 
            ปวช.       119 10.3 
            ปวส./อนุปรญิญา 196 17.0 
            ปรญิญาตร ี 447 38.8 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 82 7.1 
 อาชีพ :   
            พนักงานบรษิัทเอกชน 264 22.9 
            นักศึกษา 192 16.7 
            คาขาย 147 12.7 
            รับจางท่ัวไป 118 10.2 
            เจาของกิจการ 112 9.7 
            รัฐวิสาหกิจ 108 9.4 
            รับราชการ        100 8.7 
            พอบาน/แมบาน 86 7.5 
            อ่ืน ๆ         26 2.3 
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ตารางที่ 2:  ควรใหมกีารอภิปรายยอนหลังตําแหนงเดิมกอนทีจ่ะมาดํารงตําแหนงในปจจุบนัของรัฐมนตร ี
     ท่ีถูกอภิปรายไดดวยหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
ควร 585 50.7 
ไมควร   421 36.5 
ไมมีความเห็น 147 12.7 

 
ตารางที่ 3: เมื่ออภิปรายรัฐมนตรีเปนรายบคุคล  ทานคดิวารัฐมนตรีผูถูกอภิปรายควรตอบขออภิปราย 

     นั้น ๆ เอง หรอืสามารถใหผูท่ีเกี่ยวของลกุขึ้นชีแ้จงแทนได 
 จํานวน รอยละ 

ควรตอบเอง   667 57.8 
ใหผูเกีย่วของตอบได  359 31.1 
ไมมีความเห็น 127 11.0 

 
ตารางที่ 4:  ตามที่มีขาวจากสื่อวา มกีารฮ้ัวหรอืสมยอมกนัระหวางฝายรัฐบาลกับฝายคานในบางประเด็น 
                   คําถามที่จะอภิปรายนั้น ทานเชื่อหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
เชื่อ 431 37.4 
ไมเชื่อ  402 34.9 
ไมมีความเห็น 320 27.8 

 
ตารางที่ 5:  จากการอภิปรายรัฐมนตรรีายบุคคลท่ีผานมา  ทานใหความไววางใจรัฐมนตรรีายบุคคล 
                   ดังตอไปนี้หรอืไม 

รายชื่อ ไววางใจ ไมไววางใจ ไมมีความเห็น 
 นายวนัมูหะมดันอร มะทา  รองนายกรัฐมนตร ี 20.1 59.8 20.0 
 นายวฒันา เมืองสุข             รมว.พาณิชย 24.1 52.2 23.7 
 นายสุรยิะ จึงรุงเรืองกจิ      รมว.คมนาคม 23.4 48.4 28.2 
 พล.อ.ชวลิต ยงใจยุทธ        รองนายกรัฐมนตร ี 28.4 44.0 27.6 
 ร.อ.สุชาติ เชาววิศษิฐ          รองนายกรัฐมนตร ี 19.1 42.1 38.9 
 น.พ.สุรพงษ สืบวงศลี        รมว.เทคโนโลยีสาร  
                                            สนเทศและการสื่อสาร      

35.7 38.2 26.1 

 นายอดิศยั โพธารามกิ         รมว.ศึกษาธิการ 20.7 37.1 42.2 
 นายสมคิด จาตุศรีพิทกัษ    รมว.คลัง 29.6 35.2 35.2 
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ตารางที่ 6:  โดยภาพรวมทานพอใจในบรรยากาศของการอภิปรายครั้งนี้ เพียงใด 
 จํานวน รอยละ 

พอใจอยางมาก  51 4.4 
พอใจ 353 30.6 
เฉย ๆ 381 33.0 
ไมพอใจ  209 18.1 
ไมพอใจอยางมาก           60 5.2 
ไมมีความเห็น 99 8.6 

 
 

  
  
 

 
  
       
  
  
  
  
  
  
  
  
 


